

МОЗАИКА

«Дети войны»

В Доме культуры «Академия» состоялась презентация книги «Дети солдат в судьбе страны». Это вторая книга, выпущенная в свет районной общественной организацией «Дети войны». Первая называлась «Мы — дети тех солдат» и включала воспоминания об отцах, погибших на Великой Отечественной войне, о трудном военном детстве, о горестях и радостях своей страны.

Издание книг проходило непросто. Как правило, люди нелегко соглашались писать о былом: не очень хотелось ворошить перегруженную память, одолевали сомнения в своём журналистском умении, мучил вопрос: кто это будет читать? Но, преодолев сомнения, авторы — а их семь десятков (!) — убеждались в нужности и важности данных мемуарных очерков по многим причинам. Во-первых, это нужно нашим потомкам. Они хотят знать историю своего рода, и важно, что найдется такой готовый и такой «горячий» материал. Наше поколение детей войны в силу многих обстоятельств было мало любопытно к истории своей семьи, мало спрашивало у живущих предков о родственниках и событиях. А повзрослев, мы и хотели бы разузнать подробности, да уже было не у кого. Теперь собираем свою историю по крупицам. Во-вторых, эти книги важны как память о наших погибших отцах. Где ещё записаны их имена? Разве что в Подольском военном архиве да в редких Книгах памяти — и то не везде и часто одной фразой: призван тогда-то, погиб тогда-то. В-третьих, эти книги нужны нам самим. Все мы видим и слышим, какое очернительство нашей истории советского периода идет с телеэкранов, какая «вся правда о войне» преподносится в фильмах, снимаемых сейчас на бюджетные деньги. Думаает ли государство, что оно финансирует? Не будешь же кричать холодному экрану: нет, ребята, всё не так! Всё не так, ребята!

В двух представленных книгах семьдесят искренних жизненных историй, рассказанных простым и ясным языком, без надрыва и спекуляций. Они — своеобразный ответ на оплёвывание нашей общей истории. И пусть эта лепта мала, но и она весома на чаше весов большой правды.

О чем пишут люди в этих сборниках? Они, пережившие войну, утраты, непосильный труд, бытовые неурядица, а иногда и несправедливости на житейском человеческом уровне, пишут, как правило, о родителях, о своих молодых счастливых годах, об учёбе, о добрых людях, об учителях и наставниках, о заботе государства. В двух книгах более шестисот страниц, на которых авторы восстанавливают то, что было, вспоминая уникальные факты и детали. Типичные биографии советских людей: труд, война, безотцовщина, аскетизм во всем и вера в будущее. Ни в одном из воспоминаний нет осуждения времени. Таков нравственный потенциал нашего народа. В жизнь входит поколение, становление которого пришлось на трудное безвременье. Нынешним молодым наш советский мир видится совсем по-другому. Вот почему им нужны такие книги, они могут помочь им в освоении науки духовного выживания.

На презентации говорилось о том, что сегодня, как воздуха, не хватает чувства гордости за страну, за армию, за науку, культуру. Говорилось, что мы самозабвенно втаптываем в грязь свою историю. Прозвучали слова благодарности судьбе, которая свела таких разных людей из разных точек огромной страны в этом удивительном месте — нашем Академгородке, который поддерживает их в трудные, неудобные для старшего поколения времена своей особой атмосферой, природой, чистотой. Слушала выступающих и думала: воистину, старшее поколение — это нравственная элита страны, наиболее устойчивая ко всем испытаниям, ко всем невзгодам.

В наше время любое хорошее дело движется вперед и доводится до логического завершения, если находится человек, гото-



Новосибирск 2011



Новосибирск 2012

вый всего себя бескорыстно отдать этому делу. К счастью, в районной организации «Дети войны» нашелся грамотный и очень верный памяти павших отцов человек — Альбина Степановна Чунихина. Она-то и взяла на себя тяжеленную ношу по выпуску книг. Мы по своей неосведомленности даже и не представляем, какой это великий труд — и физический, и душевный, что значит пропустить через себя все эти судьбы, эти беды. Да ещё ей хотелось, чтобы книги получились хорошо оформленными и качественно изданными. При этом надо уложиться в очень скромную смету, обо всём отчитаться, выслушать не только благодарности, но и претензии... Конечно, Альбина Степановна стала в какой-то степени жертвой своей порядочности и ответственности. И несомненно, что без неё мы бы этих документальных книг не увидели. Сердечное спасибо ей ещё раз!

Обе книги вышли благодаря финансовой поддержке губернатора Новосибирской области и областной администрации. Была высказана благодарность и в адрес департамента по общественным связям, который

— в Год истории — поддержал нашу организацию в издании книги «Дети солдат в судьбе страны».

Встреча проходила в теплой семейной атмосфере, что характерно для народного Дома культуры «Академия». Людей объединяла общность воспоминаний о героическом периоде в жизни страны. Во всех выступлениях (Л.К. Козачок, С.В. Чубченко, Ю.А. Мигулёв, Ю.В. Ермилов и др.) слышалось: так жили все. Ведь для наших людей очень важно, чтобы все вместе и всё по справедливости. Украсили встречу талантливые люди, которыми мы так богаты во все времена. Прозвучали песни в исполнении мужского вокального ансамбля ДК «Академия» (руководитель Ю. Киселёв), Н. Бурдинской. Программу поддерживало виртуозное музыкальное оформление Л. Андреевой.

Книги были вручены многочисленным членам районной организации «Дети войны», а также представителям библиотек и других общественных организаций.

Всем спасибо за тепло и за память.

М. Бакакина

Что Год змеи нам всем готовит?



Вместе с 2012 годом как бы завершается череда лет, когда раз в году численно совпадают и час, и дата, и месяц, и год. Подобное повторится лишь в следующем веке. Наступающий 2013 год по традиции ассоциируется и с нехорошим числом, и не особо приятным символом — чёрной змеей. В утешение можно вспомнить, что в Древней Руси, опасаясь глаза, человека по обыкновению величали, так сказать, от противного. Умнице, например, присваивали фамилию Невежа...

Змеям же по-настоящему не повезло. И гады они, и подкожные, и т.д., и т.п. Вспоминаю, как в детстве, увидев в лесу гадюку, мы по неведению спешили расправиться с ней. И так делали, по-видимому, почти все. Теперь понятно, почему в окрестностях больших населенных пунктов ныне практически не встретишь ни ужей, ни гадюк.

За всю достаточно долгую экспедиционную биографию вспоминаю лишь одну местность в Новосибирской области, где не составляло труда встретить ужа или гадюку. Это окрестности деревни Чёрный Мыс

в Кольванском районе вблизи лесного озера Мензелинское. Большое количество пресмыкающихся здесь, возможно, связано с относительно слабой трансформацией местообитаний хозяйственной деятельностью. А яйцекладущие ужи, по-видимому, даже выигрывают от соседства с людьми, т.к. местные жители в прежние годы редко использовали навоз для огуречных грядок, а сваливали его под увал, согреваемый солнцем. Там-то ужи и зимовали и хорошо размножались.

Яйцевиворождающие змеи — гадюки прекрасно чувствовали себя в окрестных смешанных лесах. Однажды руководительница экспедиционного отряда из Москвы удивилась размерам и красочности здешних гадюк, греющихся на кочках в пойме Оби. Сопровождавший москвичей хозяйский пёс Трезор имел неосторожность схватить гадюку зубами и жестоко полатился укусом в щеку, отчего голова у него распухла до размеров трёхлитрового чайника. Пёс забился под крыльцо, не ел, не пил целый день, и кое-как выздоровел лишь наутро.

Моя сестра Лена, в середине июля оказавшись вместе со мной на противоположном берегу озера, решила передохнуть от долгого сидения в лодке и прилегла на бревнах среди елей и кедров. Она не сразу заметила, что те же бревна облюбовали для обогрева и общения между собой несколько десятков разноцветных и разнокалиберных гадюк... Можно представить её ужас, когда потревоженные змеи зашевелились и поползли... Возвращаясь на лодке, мы стали свидетелями, как ужа, плывущего по поверхности озера, схватил пернатый хищник-коршун,

что стало для сестры своеобразной компенсацией морального вреда... Вообще-то на поедании змей в наших краях специализируется всего один вид птиц, который так и называется — змееед.

Безобидного ужа от ядовитой гадюки отличить очень просто благодаря жёлтым пятнам по бокам головы, которые хорошо заметны даже у крошечных ужат. Труднее различить по внешнему облику гадюк и других ядовитых змей-щитомордников. У гадюк на спине обычно зигзагообразный рисунок, тогда как у щитомордников рисунок в форме пятен. Щитомордники в небольшом количестве встречаются в наших краях, в частности на юго-востоке Новосибирской области, в долине реки Бердь. Об этом стало известно совсем недавно, благодаря регулярным экспедициям Экоклоуба НГУ. Аспирант ИСиЭЖ Евгений Симонов в течение нескольких лет целенаправленно исследовал здешнюю популяцию щитомордников с применением современных молекулярно-генетических методов и успешно защитил кандидатскую диссертацию в середине декабря 2012 года (научный руководитель д.б.н. Юрий Литвинов).

Встретив на лесной тропинке змею, не надо трогать её, пусть себе ползет мимо. Реликты минувших эпох, змеи служат индикаторами экологического благополучия и ценными компонентами природной среды. Чтобы осознать это, достаточно вспомнить о пользе препаратов на основе змеиного яда.

Алексей Яновский, к.б.н., ИСиЭЖ СО РАН

На снимке Е. Симонова: щитомордник, свернувшийся клубком.

С Новым годом!

Уважаемые товарищи!

Каждый из нас в кругу близких людей будет встречать новый 2013 год. Под бой кремлёвских курантов мы скажем друг другу самые тёплые слова и загадаем самые заветные желания. Пожелаем, чтобы были хлеб на столе, тепло в доме и любовь в сердце. Чтобы рос и креп наш Советский район и его любимое детище — Академгородок. Чтобы росла и крепла Россия, блестяла золотыми нивами и могучими заводами, смехом детей и мудростью старших. Чтобы солнце нового года было ярким и тёплым, небо — синим и светлым, а земля — красивой и щедрой.

С самыми добрыми чувствами поздравляем всех с Новым годом! Пусть будут здоровы и радостны ваши родные. Пусть исполнятся самые желанные мечты. Пусть наступающий год принесёт вам надежду на лучшее будущее. Добра и радости вам в новом году. Будьте счастливы!

Депутат Законодательного Собрания НСО С. Барам; депутат городского Совета А. Медведев; Советский РК КПРФ; Советский РК РКСМ; ВЖС «Надежда России»; Совет ветеранов Советского района.

Новогодний сюрприз

В оранжерее Сибирского института биохимии и физиологии растений СО РАН к Новому году созрел богатый урожай экзотических фруктов — бананы, мандарины, лимоны, причём, самых разных видов. Особенно гордятся сотрудники оранжереи сортом лимона «иркутский», который выведен селекционерами в 70-е годы и одно время получил широкое распространение в зимних садах сибиряков. Его плоды достигают веса 1,5 килограммов.



Но, самым главным сюрпризом стали плоды индийского цитрона «Рука Будды», появившиеся в предновогодние дни. Это очень редкий древнейший цитрус родом из Западной Индии, Западной Азии, Средиземноморья. Он необычной формы и по народному поверью приносит счастье, его высаживают, как правило, возле дома. Правда, в пищу именно этот сорт обычно не употребляют, но другие маринуют и используют как приправу. Ароматы и целебные свойства цитрона применяются также в парфюмерной и фармацевтической промышленности.

В оранжерее института сегодня собрана богатая коллекция самых экзотических растений, привезенных из разных мест планеты. Здесь выведены также особые сорта, устойчивые к холодам, адаптированные к местным условиям.

Наш корр.

Наука в Сибири
УЧРЕДИТЕЛЬ — СО РАН
Главный редактор Ю. ПЛОТНИКОВ

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ
«НВС» в НОВОСИБИРСКЕ!
Любые номера газеты «НВС» можно приобрести или получить по подписке в холле первого этажа УД СО РАН с 9.00 до 18.00 в рабочие дни (Академгородок, Морской проспект, 2)

Адрес редакции: Россия, 630090, Новосибирск, Морской проспект, 2.
Тел/факс: 330-81-58; тел: 330-09-03, 330-15-59.
Корпункты: Иркутск 51-35-26
Томск 49-22-76 Красноярск 90-79-39
Стоимость рекламы: 50 руб. за кв. см

Отпечатано в типографии ЗАО «Бердская типография» 633011, г. Бердск, ул. Линейная, 5. Подписано к печати 27.12.2012 г. Объем 4 п.л. Тираж 1500. Не заказывайте. Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

Рег. № 484 в Мининформпечати России
Подписной инд. 53012 в каталоге «Пресса России»
Подписка 2013, 1-е полугодие, том 1, стр. 155
E-mail: presse@sbras.nsc.ru
© «Наука в Сибири», 2012 г.